

II. ANALÝZA VNĚJŠÍCH A VNITŘNÍCH PŘEDPOKLADŮ

1. ZÁKLADNÍ POPIS OBCE

Chorušice jsou menší venkovská obec ležící v okrese Mělník, zhruba 15 km východoseverovýchodně od okresního města. Území obce je z geomorfologického hlediska tvořeno rovinatou plošinou Jizerské tabule, na několika místech protkanou z větší části zalesněnými údolními doly a roklemi. Průměrná nadmořská výška se pohybuje kolem 300 m. Z geologického pohledu dominují pleistocenní usazeniny, doplněné druhohorními sedimenty z období křídý.

Klimaticky leží Chorušice v teplé oblasti s roční průměrnou teplotou převyšující 8 C. Průměrný roční úhrn srážek činí kolem 550 mm. Půdní poměry jsou charakterizovány zastoupením úrodných převážně hlinitých hnědozemí. Určitou nevýhodou je absence povrchových vodních toků. Významná je však skutečnost, že téměř celé území obce se nachází ve 2. pásmu ochrany podpovrchových vodních zdrojů nacházejících se v Řepínském dole již mimo obecní katastr. Lesnatost je vzhledem k intenzivnímu využití půd pro zemědělství minimální a lesní půda zahrnuje pouze 19 % rozlohy obce.

Příznivé přírodní podmínky umožnily osídlení zdějšího prostoru již před vznikem prvních státních útvarů na území Čech. Historiky je připomínána osada slovanského kmene Pšovánů, jedna z nejstarších u nás. Od jednoho ze slovanských rodů, Choroušů, je odvozen i název obce, o níž máme první písemnou zmínku z r.1228 (o jeden rok dříve je doložen Velký Újezd). Z ekonomického hlediska měly Chorušice

včetně místních částí vždy výrazně zemědělský charakter, který se projevoval i v populačním vývoji. Obec měla nejvíce obyvatel na počátku tohoto století (1232 v r.1900) a po zhruba čtyřicetileté stagnaci došlo po druhé světové válce v souvislosti s poklesem zaměstnanosti v zemědělství k výraznému úbytku obyvatelstva, který pokračuje i v současnosti. V roce 1993 žilo v obci trvale 455 obyvatel, (z nich však 25 pouze právně, nikoliv fakticky) což je pouze 37 % stavu z roku 1900. Při rozloze 17,78 km čtverečných tak průměrná hustota zalidnění dosahuje necelých 26 obyvatel na 1 km , což je jedna z nejnižších hodnot mezi obcemi okresu. Uvolňované domy jsou využívány zejména pro víkendovou rekreaci převážně obyvateli Prahy.

V ekonomické základně obce má i nadále dominantní postavení zemědělská výroba, reprezentovaná Zemědělským družstvem (zhruba 70 pracovních příležitostí) a nově vznikajícími soukromými farmami. Většina ekonomicky aktivních obyvatel (přes 60 %) však vyjíždí za prací mimo obec. Chorušice se vzhledem ke své populační velikosti a nestřediskovému postavení vyznačují pouze základní občanskou vybaveností (mateřská škola, prodejny potravin a smíšeného zboží, hostince). Existující základní technická infrastruktura je po kvalitativní a kapacitní stránce vcelku na dobré úrovni; velkým nedostatkem však je chybějící kanalizace a čistička odpadních vod.